

Árlejtésen dől el az egyetemi építkezés odaitélése.

SZEGED, június 8. (Saját tudósítónktól.)

Annak idején hírt kaptunk az Ipar-területnek és a Kar... k arról a mozgalmáról, amely azért indítottak, hogy a szegedi egyetemi építkezéseket ne egy személynek vagy vállalatnak adja oda az állam, hanem nyilvános árlejtésen döntsenek arról, hogy ki kapja meg az építkezéseket. A mozgalom kezdeményezői a szegedi érdekeltek nevében ebben az ügyben két ízben is felterjesztést intéztek *Hegyeshalmy* Lajos kereskedelemügyi miniszterhez, akit arra kérték, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszternél lépjen közbe a kérelem teljesítése érdekében.

A kereskedelemügyi miniszter a felterjesztésekre ma a következő választ küldte:

„Hivatkozással folyó évi május hó 18-án és 25-én kelt felterjesztéseire, értesítem a t. Kamarát, hogy a szegedi egyetemi építkezéseknek a *Közzállítási Szabályzat* határozmányainak megfelelő biztosítása iránt a vallás- és közoktatásügyi miniszter urhoz egyidejűleg ártírtam.”

A kereskedelemügyi miniszter választát az érdekeltek érthető megelégedéssel fogadták.

Korzó-Mozi

Szerdán és csütörtökön, június 8., 9-én

G. Berky Lilly és Gózon Gyula

a budapesti Apolló-Kabare tagjainak vendégjátéka naponta 2 előadás keretében.

MŰSOR:

A színész nem ember
Játék 1 felv.-ban. Irta: Harsányi Zsolt.

Személyek:

Gróf	Barna Andor
Grófnő	Berky Lilly
Laborfalvy, színész	Gózon Gyula
Pincér	Fodor Arthur

cigányzene kísérettel.

Berky Lilly szólószámai:

Elsüllyedt város (Emőd—Nádor).
Aranylegenda (Emőd—Losonczy).
Rebeka (Emőd—Nádor).

Gózon Gyula szólói:

Nem! Nem! Soha! (Reich Egon).
Tavasz volt (Halász—Losonczy).

Azonkívül: **A nászhajó**

Szerelmi regény 4 felvonásban.
A főszerepben: **P. MENICHELLI.**

Előadások 6 és 9 órakor.

RENDES HELYÁRAK.

Apponyi beszélt a nemzetközi szövetségben.

BUDAPEST, június 8. A nemzetközi szövetség hatfői kongresszusán gróf *Apponyi* Albert nagy beszédet mondott, mellyel ünnepelt sikert ért el. *Apponyi* ismertette a megcsontított Magyarország politikai és államközi helyzetét és köszönetet mondott Svájcnak a magyar hadifoglyok hazaszállítása érdekében kifejtett szeretetteljes működéséért.

A Kass-szálló

összes helyiségeiben állandóan friss csapolás a **Kőányal Polgári Serfő-de R.-T.** világhírű söréből.
Egy pohár jégbeültöt Szent István világos sör **7 korona.**
Egy pohár jégbeültöt Szent István idénysör (békebeli) **10 korona.**

A KASS-étterem terrasza nyári estéken a legkellemesebb

Hogyan áll a városi színház államosításának ügye.

Wlassics kormánybiztos, Kürthy György és a szegedi főispán nyilatkozatai.

SZEGED, június 8. (Saját tudósítónktól.)

A szegedi színház vezetésében változás fog beállani. Fajkúrti és koltvai *Kürthy* György, a Nemzeti Színház tagja és zombori *Rónay* Gyula Szegeden tartózkodnak, hogy a városi színház átvételét illetőleg az érdekeltekkel: a várossal és a szinigazgatóval tárgyaljanak.

Mindenekelőtt táan azt állapítsuk meg, hogy mennyiben szükséges ebben az ügyben a tárgyalás és legelső sorban állapítsuk meg azt, hogy a várost a *Palágyival* kötött hatéves szerződés kötelezi-e valami kártérítésre vagy megváltásra, avagy pedig nem. A mi álláspontunk az, hogy a város csak arra kötelezte magát, hogy *Palágyit* hat esztendőig játszani engedje, de ezzel nem vállalta azt a kötelezettséget, hogy a színjátszáshoz szükséges egyéb, épp olyan elengedhetlen előfeltételeket, amint pl. a koncesszió, a szinigazgató számára megszerzi. A város obligóban csak azzal a *Palágyival* van, akinek a koncesszió benne van a zsebében, de az a *Palágyi*, akinek koncessziója nincsen, nemcsak hogy nem követelhet semmi kártérítést, hanem még *kártérítéssel tartozik a városnak* a szerződés nem teljesítéséből származható minden megrövidüléseért.

Ezzel nem akarjuk azt mondani, hogy a tárgyalások mellőzendők. Sok méltányossági és egyszerűsítési momentum szól a tárgyalások folytatása és engedékenysége mellett, de erre az elvre rá kellett mutatnunk, hogy az egyik oldalon ne nőjenek a fák az égig s a másik oldalon a tárgyalásokból ne hiányozzék az őnézet és az igazság tudata.

Budapesti tudósítónk ma telefonon akövetkező hírt közölte veünk: *Rónay* Gyulának és *Kürthy* Györgynek, a budapesti Nemzeti Színház tagjának *Palágyi* igazgatóval való tárgyalására vonatkozólag ifj. *Wlassics* Gyula, az állami színházak kormánybiztosa ezeket jelentette ki:

— *Palágyival nem a kultuszminiszter tárgyal*, hanem *Kürthy*, aki a szegedi színház igazgatójának van kiszemelve. A kultuszminiszter csak annyiban van az ügyben érdekelve, hogy megegyezés esetén bizonyos állami hozzájárulást biztosítsa és az Operaházból vagy Nemzetiből tagokat engedne át Szegednek. Nem lehetetlen azonban, hogy a szegedi színház később Nemzeti Színházzá alakulhat ki.

Kürthy György ma eljött hozzánk, hogy tárgyalásaira vonatkozólag nekünk felvilágosítást adjon. A szimpatikus művészember a következő kijelentéseket tette:

— Örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy a különfélekepen beállított, felfújt és félremagyarázott ügyben végre nyilatkozhatssak. Mindenekelőtt ki kell jelentenem, hogy a szegedi színház semmiesetre sem lesz a fővárosi állami színházak dependansza, egészen független és önálló művészeti intézmény lesz, melynek vezetését magam láom el s abba, sem szerződötetés, sem a műsor tekintetében senki részéről befolyást nem leszek kénytelen tenni. Az állami színházakkal, amennyiben mindenáron összeköttetést akarunk kon-

struálni, csak annyiban állok majd kontaktusban, hogy az állami színházak, akik itt szerepelnek, továbbra is állami színészek maradnak, továbbá, hogy a szegedi színház már természeténél fogva előkészítő, vagy gyakorló intézménye lesz az állami színházaknak, de — és ezt újból hangsúlyozom — *csakis a legteljesebb függetlenség és önállóság mellett.*

— Hogy nemzeti színház lesz-e a szegedi színházból, az csak attól függ, prosperál-e a vállalkozás és kívánja-e ezt a város is. A kultuskormányban ez iránt megvan a hajlandóság.

— Még a lapok tévedéseire akarok rámutatni. *Nem felel meg a valóságnak, hogy Palágyi szinigazgató két és félmilliót igényel én akceptáltam volna sem pedig hogy abba beleegyeztem volna.* Sőt sokaltam ezt az összeget és ebben az irányban nem is folynak most tárgyalások. Az sem való, hogy az összeg, amely a vállalkozáshoz szükséges, nem állana rendelkezésemre, mert az igenis *biztosítva van.* A tizennégy napot a tárgyalások befejezésére nem *Palágyi* szinigazgató kötötte ki, hanem én. Nem fér össze művészi lelkiismeretemmel, hogy a vállalkozást később kezdjem s ezért, ha ez idő alatt nem tudok megegyezésre jutni, akkor lemondok az egész dologról.

— További valótlanosság még az, hogy az évi kormány-szubvenció 300.000 koronában volna fixirozva. Állami támogatásban részesül majd a vállalkozás, de ez nincs még összegszerűleg meghatározva. Arról sincsen szó, hogy itt sziniakadémiát létesítsünk, bár nincsen kizárva, hogyha növendékünk akad, nyitunk egy színészképző-kurzust is.

Dr. *Aigner* Károly főispán, aki a városi színháznak nemzeti színházzá való átalakítása kezdeményezőjének tekintendő, a következőket mondotta:

— *Palágyi nem kapja meg a további öt évre szóló koncessziót*, mivel beigazolást nyert, hogy a szinivad deficitell végződött. Már pedig a kultuszminiszternek figyelemmel kell lennie egyrészt a színház, illetve a szinigazgató anyagi képességére, másrészt arra is, hogy a konzorciumos alapon elszerződött színészek ne legyenek nélkülözésnek kitéve. *Palágyi* koncessziója csak egy évre szól és csak azzal a kikötéssel, hogy az évközben is visszavonható. Legnagyobb jóindulatomnak tudható be, hogy az állandóan felmerült panaszok folytán már évközben vissza nem vonattam *Palágyi* koncesszióját.

— *Wlassics* színházügyi kormánybiztosnak az az óhaja, hogy a szegedi színház államosítása előtt meggyőződjenek arról, hogy milyen a színház teherbíró képessége. Ezért bízzák meg *Kürthy* Györgyöt ezidőre a színház igazgásával és ha a próba pozitív eredménnyel jár, akkor az állam teljesen átveszi a szegedi színházat. Ezalatt az egy év alatt is, a mindenkori főispán, mint a kormány képviselője, bizonyos felügyeleti jogot gyakorol a színház fölött, aminek következtében a színházügyi bizottság is megszűnne.

Minden jel arra vall, hogy a még függő anyagi ügyek lebonyolítása után egészen rövidesen dűlőre juttatják a szegedi színház kérdését. *Kürthy* György és *Rónay* Gyula ma délben a városi hatóság képviselőinél tették látogatást. *Kürthy* ma délután visszautazott Budapestre, hogy *Wlassics* kormánybiztos előtt feltárja a helyzetet.

TEGNAP

az Erzsébet-emlékmű ügyében annyi pályázat és több mint két évtized után bekövetkezett a döntés. A bemutatott tanulmánytervek közül csakis *Zala* György szobrász. *Hikisch* építész tervét ítélték kivételre elfogadhatónak. Az emlékművet a királyi várkertben állítják fel.

A cseh-magyar tárgyalások folytatása alkalmával *Gratz* Gusztáv volt külügyminiszter a *Prager Tagblattban* cikket írt, amelyben kijelenti, hogy a cseh köztársaság és Magyarország közeledésének megteremtésére irányuló fáradozás sokkal inkább érdekében áll mindkét résznek, semhogy a sikert ne lehetne bonyosra venni. Szükség van a tárgyalásokra, hogy azon kínai falat, amellyel az egyes államok a felfordulás után körülvétték magukat, mennél gyorsabban és mennél alaposabban le lehessen dönteni. A nagyobb gazdasági egységre való törekvés sokkal inkább vele jár a gazdasági fejlődéssel, semhogy a gazdasági szétdaraboltság és a kis államokra való tagozódás nyújt, tartahatatlannak ne bizonyulna.

Az Osztrák-Magyar Bank likvidátorai és az utódállamok képviselői között hosszabb idő óta folyamatban levő tárgyalások részben befejezést nyertek, amennyiben a likvidátorok és az utódállamok képviselői között egy és más kérdésben megállapodás jött létre. Ezekre a megállapodásokra vonatkozólag kérdést intézett munkatársunk *Luxardóhoz*, aki az olasz kormány megbízottjaként intézi a felszámolást.

Luxardó a következőket mondotta: Az eddigi tárgyalásoknak az volt a célja, hogy a végleges felszámolást végrehajthassák. Ezt sikerült nekik elérni, amennyiben a bank aktívái és passzívái felosztása, továbbá a bank egyéb legsürgősebb feladatait illetőleg megegyezés jött létre. Az aranykészlet 50 millió értékű vagyonának kvóta szerinti felosztására az utódállamok szintén megegyeztek egymással.

Megkérdeztük ezután, hogy mi a véleménye az új magyar államjegyekről?

— Bizalommal viseltem-ezek iránt a jegyek iránt, amit a magyar valuta külföldi emelkedése is igazol. Ezeknek az államjegyeknek az eredete semmivel sem rosszabb az Osztrák-Magyar Bank jegyeinek eredeténél, mert ezért az állam teljes kötelezettséget vállal.

Az Országos Földművelésügyi miniszter június 12-én Cegléden alakuló nagygyűlést tart, melyre nagyarányú előkészületek folynak. A gyűlésen résztvesznek a szövetség vezetői közül nagyatádi *Szabó* István földművelési, *Mayer* János közlekedési miniszterek, *Rubinek* Gyula volt miniszter és *Meskö* Zoltán nyugalmazott államtitkár.

Az *Unio* tengerészeti köreibben tervezetett készítették a flotta ujjaszervezéséről, amely fordulatot jelent az Egyesült-Államok eddigi flottapolitikájával szemben. A jövőben a flottának legnagyobb része a Csendes-óceánra fog cirkálni és az Atlanti-óceánban csak néhány másodrendű hadihajó marad. A terv elfogadása esetén az Atlanti-flotta jórészt átvizszik a Csendes-óceánra. Illetékes helyen nyomatékosan hangoztatják, hogy ez az átcsoportosítás semmiképp sem irányul Japán ellen, hanem katonai és stratégiai szükségességnek akar eleget tenni. Az új flottatervet Washingtonban azonnal közzétették, niután Japán visszavonta hadihajóit a Csendes-óceán déli részében lévő birtokaiból. Demby tengerészei államtitkár júniusban végig fogja vizsgálni Amerika nyugati tengerpartján lévő flottatámasztó pontjait és új támasztópontok létesítését fogja mérlegelni.

A felszülézi angol főparancsnok terve szerint az angol csapaok megszállják a lengyelek részéről kiürítendő területet, a franciák pedig ellenőrzik a lengyelek visszavonulását. Ilyen módon haladnak majd szakaszról-szakaszra, míg az egész iparvidéket meg nem tisztítják.